

Higiene y Policía

El Alcalde de Palma nos proporciona ocasión de que protestemos enérgicamente de lo que dijo en la sesión última acerca del destino que ha de darse á todos los á los desechos, tales como las excreciones, las inmundicias caseras y los desechos industriales, cuya presencia indudablemente constituye un peligro para la salubridad pública, y, por lo tanto, deben necesariamente desaparecer, tanto si lo pr ceptúan, como si no las actuales ordenanzas municipales, si bien, en honor á la verdad, no hemos encontrado artículo alguno que, ni remotamente, haga referencia á las condiciones de emplazamiento, construcción, conservación y demás solícitos y especiales cuidados que es preciso reunan hoy los estercoleros, á los fines comunes que convienen á la higiene y á la agricultura.

La higiene es ciencia social; y cómo tal, no puede haber ley alguna que no esté inspirada en sus preceptos y mandatos, ó en otros términos, la higiene debe siempre dar la inspiración de las leyes y avivar el espíritu del pueblo.

Ninguna nación puede ser feliz, si las leyes que la rijen no están en absoluto de conformidad con su modo de ser y vivir especial. Por esto mismo España se halla atrasadísima, higiénicamente hablando, porque no todas sus leyes tienden especialmente á conservar la robustez física y moral de sus ciudadanos, á multiplicar los elementos vivos de la población y á declarar que el trabajo, como elemento productor, necesita un derecho progresivo impuesto en las costumbres.

Toda civilización que no tenga por objeto y fin aumentar el bienestar material é intelectual de los ciudadanos y á la vez facilitar los medios de evitar las enfermedades y los peligros contra la vida, no será nunca una civilización, sinó una degradación, jamás un progreso social, sinó una verdadera relajación moral y una corrupción política de un individuo, de un pueblo, de una comarca ó nación.

El sábio Doctor Maragliano en la conferencia dada en el «XIV Congreso Internacional de Medicina» acerca la «Lucha é inmunización del organismo contra la tuberculosis» dijo claro y terminantemente: «que la ciencia y la experiencia han demostrado que el dique que mejor se opone á la difusión de las infecciones, es el creado por las buenas condiciones higiénicas de los países, gracias á ellas se priva á los gérmenes morbosos del terreno adecuado para su proliferación;» y nosotros añadimos en corroboración, á lo dicho por el sábio doctor, que la historia prueba que la pujanza material y psicológica de un pueblo ha estado siempre en razón compuesta de su higienización.

Por esto mismo, todos nuestros cólegas de esta capital hicieron oportunamente merecidos elogios del Bando acerca de los esterco-

leros, publicado con anuencia y acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento por el Alcalde Accidental, nuestro distinguido amigo señor Font Monteros, el cual damos íntegro á continuación, por considerarlo de verdadera actualidad y por si cree conveniente el señor Planas ponerlo en práctica.

Dice así:

«Considero deber mío capital velar por la salud del pueblo, tenida desde tiempos remotos como ley suprema de recto gobierno, aún cuando, por singular aberración humana, sea al mismo tiempo objeto de cien y cien repetidas transgresiones higiénicas, así en el orden público como en el privado. Si á primera vista algunas de esas transgresiones, observadas aisladamente, puedan parecer insignificantes y desdenables, no cabe, sin embargo, duda en que su acción no interrumpida y combinada además con la de otras concusas, produce á la larga efectos malficos y trascendentales en el seno de las familias, y por consiguiente de la sociedad en general. La tensión nerviosa anormal de una vida agitada por los negocios y punzantes aspiraciones, el trabajo corporal asiduo háto á menudo parcamente compensado por una alimentación reparadora, el uso poco comedido de bebidas fermentadas, la ingestión comunísima de comestibles fraudulentamente adulterados, la permanencia en atmósferas no tan puras como exige la respiración y una buena significación, etc., podrán no producir de momento y hasta en plazo relativamente largo, trastornos externos visibles, pero minan y debilitan silenciosamente el organismo predisponiéndole á todo linaje de enfermedades. Así son contados los individuos que llenan el gran desideratum de la Higiene y poseen mente sana en cuerpo sano.

Y es que en materia de higiene y de salud no hay pequeñeces; y por lo mismo no será poquedad fijarse en la impurificación del aire por las variadas fermentaciones que se operan en los materiales de los estercoleros tan numerosos en los contornos de Palma. Por fortuna en este caso concreto la Higiene y la Agricultura coinciden en sus intereses y pretensiones, por cuantos ambos ramos del saber quieren que los gases formados al podrirse las materias orgánicas del estercolero, no vayan á difundirse en el aire: la higiene porque la impurifica y devuelve menos apropiado para la respiración, y la Agricultura por que ese desprendimiento es de amoníaco, de nitrógeno, del gas que mayor impulso comunica á las plantas, y á más alto precio paga el labrador al comprar determinados abonos químicos.

Mientras el labrador abandone á sí mismos los estercoleros sin prodigarles los cuidados y tratamientos recomendados por los agrónomos modernos y mientras acostumbre, antes de estercolar distribuir el estiércol sobre el terreno formando pequeños montones expuestos días y días á todas las contingencias atmosféricas, las pérdidas de substancias útiles serán escandalosas, el poder fertilizante del preciado abono disminuirá en una tercera ó cuarta parte, y los higienistas no cesarán de reclamar medidas represivas. Importa, pues, inculcarle la necesidad de arrinconar las prácticas añejas, y hasta de obligarle á adoptar las reglas nuevas por cierto muy sencillas y expeditas.

Sitúen el estercolero á distancia de habitaciones y de caminos muy transitados; síntenle sobre un piso impermeable, á fin de que la tierra no absorba el líquido que rezuma del montón; sea algún tanto inclinado para que dicho líquido se encamine á un pequeño colector ó depósito; y protéjanle con un techo que le libre de los rayos del sol y de las aguas de lluvia, de aquellos porque le resecan, y de éstas porque le lavan y roban materias solubles.

Recomiéndese eficazmente que las materias estercolizas estén siempre húmedas, regándolas á menudo con el líquido, rezumado y recogido en dicho depósito ó con otros líquidos putrescibles, por interesar en sumo grado el mantenimiento de una fermentación sostenida y activa que produzca gran abundancia de gas carbónico, que invada toda la masa del estiércol, no permita el

acceso del aire é impida el desarrollo de otras fermentaciones que pudieran ocasionar pérdidas de nitrógeno. Y, en fin, para mayor seguridad de que el estiércol conserve casi toda su riqueza nitrogenada, espárzase sobre el montón, por cada metro cuadrado, un kilómetro de yeso común, ó mejor de yeso fosfatado que se encargará de fijar las cantidades de amoníaco que intenten escaparse al aire libre.

Yo espero confiadamente que los labradores se mostrarán dóciles á nuestros consejos, y espero también que los dependientes de mi autoridad se penetrarán de la importancia del cometido que les impongo, y me secundarán con firme voluntad, no solo por deber, sino por el propio convencimiento de que coadyuvan á una obra doblemente meritoria, higiénica y agrícola á la vez, fuente de riqueza para los labradores y fuente de salud para todo el vecindario.

En virtud de las consideraciones expuestas, se señala el plazo de cuatro meses para que los agricultores pongan los estercoleros en las condiciones que van apuntadas, esperando confiadamente que los intereses de la salud pública y de la agricultura serán suficientes á inducirles el cumplimiento de esta medida evitándome el tener que adoptar otras coercitivas, si transcurrido dicho plazo no lo han hecho así.

Todo lo que ha sido aprobado por el Ayuntamiento al que di cuenta en la sesión del día veinte del actual.

Palma 24 de Noviembre de 1902.—
Jaime Font y Monteros.

«Se cumplirá lo anteriormente dispuesto, aún cuando sea creencia pública que todo Bando aprobado por el Ayuntamiento está por encima de las Ordenanzas municipales?»

El Mediterráneo

El telegráfo ha transmitido impresiones de los discursos pronunciados en el banquete de la Unión Colonial, celebrado en París, en el sentido de que Francia está decidida á ejercer la supremacía en el Mediterráneo.

No sabemos cuál es el pensamiento de nuestro Gobierno en esta importante y trascendente cuestión; pero sea el que fuere, hay que tener presente que España es la nación que tiene mayor litoral y mayores intereses en el Mediterráneo.

El Sr. Etienne, que ha lanzado esa manifestación en el mencionado banquete, no es un desconocido; es el primer vicepresidente de la Cámara francesa, un político de altura que conoce perfectamente el pensamiento del Gobierno y del pueblo francés en la cuestión tan ardua.

Ese pensamiento es el de convertir ese mar tan comercial y rico en un lago francés. La nación vecina es la que menos títulos tiene para ejercer ese dominio; pero, en cambio, es la que dispone de mayores elementos y fuerza para ejercer de grado ó por imposición esa supremacía.

En efecto; Francia tiene escuadras, tiene dos puertos, Tolón y Bizerta, que le permiten poner la ley, no solo á España é Italia, sino también á Inglaterra, en lo que se ha dado en llamar la política del Mediterráneo, y convencida de su poner se dispone á proclamar su supremacía.

Para disimular sus impacencias, dice que esa dominación se empleará exclusivamente con fines pacíficos, pero, ¿quién lo garantiza? España, que tiene dilatado litoral y posesiones extraterritoriales de primer orden con Mahón, Cartagena y Chafarinas, carece de poder naval y sería la única nación que podría garantizar á Europa el que se ejerciese la supremacía del Mediterráneo con fines pacíficos.

Pero España, que no tiene elementos ni siquiera para defender lo suyo, ¿cómo podrá defender los intereses ajenos? Consideramos, por consiguiente, que esta cuestión del Mediterráneo es la primera que por decoro nacional deben estudiar el Gobierno, los partidos y la opinión en España.

Francia, aun cuando es fuerte, necesita el apoyo de las otras naciones me-

diterráneas para afirmar esa supremacía que quiere ejercer en dicho mar. Si no lo encuentra en España, lo hallará en Italia, y nosotros, como pueblo previsor y débil, estamos en el caso de pensar, antes hoy que mañana, si debemos rechazar ó aceptar esas insinuaciones.

El problema es grave y de él penden nuestra independencia marítima y nuestros cuantiosos intereses morales y materiales en Africa y sobre todo en Marruecos.

El primer deber del Gobierno español es no olvidarlo.

CONSEJOS PRÁCTICOS DE EL LIBERAL

Higiene popular

La primera jornada de la vida es, sin duda alguna, la más peligrosa; de ahí que al recién nacido se le deben prestar minuciosos cuidados.

Las envolturas del recién nacido pueden seguir los caprichos que impone la moda, siempre y cuando las de inmediato contacto con la piel sean previamente lavadas en legía.

Deplorable es la costumbre harto frecuente y á diario observada en muchas familias de nuestra isla de que las envolturas mojadas por las deyecciones menores, después de secadas al fuego, sean otra vez destinadas á vestir al niño. Las erupciones y las rubicundeces de la piel obedecen de ordinario á esta falta de higiene adquirida por hábito.

Necesario es que desaparezca tan pernicioso costume, como igualmente la de doblar los pañales con los mismos materiales excrementicios, colocándolos en contacto indirecto con la piel por espacio de horas.

La gorra debe desaparecer como prenda de uso ordinario y tan solo se debe permitir en las horas de paseo y en invierno.

El hábito de la limpieza general y local, incluso la boca, mediante agua, jabón y tohalla—nada de esponjas si no son previa y reiteradamente desinfectadas ó hervidas—es de rigor y de gran enseñanza práctica para el porvenir del niño.

Toda envoltura sucia entra pronto en fermentación, por cuya razón necesario es que sea sustituida, é inmediatamente lavado el niño, á fin de evitar que su piel se inflame y sobrevengan los eritemas y ulceraciones consiguientes.

Toda la superficie del cuerpo del niño debe á menudo ser lavada, no olvidando jamás de prestar los cuidados requeridos á los órganos de los sentidos, para cuya limpieza no se emplearán jamás los cuerpos duros.

La cabeza debe ser lavada y cepillada diariamente, para evitar la formación de las costras de leche y las supuraciones de la piel del cráneo. La experiencia enseña que estas enfermedades abandonadas á sí mismas, llegan á extenderse por la cara y á comprometer la vista y la salud del niño.

Debe desaparecer la falsa idea de que estas dolencias en la piel del cráneo—especialmente las de la parte posterior de las orejas—sustituyen, por ser verdaderos derivados, y evitan el desarrollo de enfermedades del cerebro y sus cubiertas, siempre mucho más graves.

Si estúpida es esta creencia vulgarísima, no lo es menos la de no querer cortar el vello que ha de ser sustituido por el cabello; ambos deben ser cortados con frecuencia y al rape.

La higiene no aplaudirá jamás, los largos cabellos considerados, por excepción, como un adorno del cuerpo del niño, cuando tan solo lo son en realidad en la mujer. Ya no significan signo de nobleza y de poder para las familias modernas, y si bien en la antigüedad eran la moda, no siempre ésta estaba en completa armonía con la higiene.

Las harinas y las féculas que se expenden en el comercio no pocas veces falsificadas y que se usan de ordinario para espolvorear las partes del niño que se hallan en mayor contacto con las deyecciones, fermentan por la acción del calor y se disuelven pronto. El talco ó silicato de magnesia, el tanino, los polvos de arroz, rosas, etc., sustituyen con ventaja á los polvos de patata.

Acostumbrar al pequeño á los baños generales templados, repetidos cada tres

ó cuatro días, de una duración máxima, de diez minutos y con el reposo consiguiente en la cuna inmediatamente del baño, aparte de la limpieza efectiva y mejor funcionamiento de la piel, calman la excitación del sistema nervioso, combaten muchos fenómenos que dependen de la dentición y resultan en todo tiempo indispensables y muy saludables. En su consecuencia, nunca serán bastante recomendados, ya como el medio práctico más eficaz de la limpieza; ya como profilácticos de muchas enfermedades; ya como insustituibles en la curación de otras muchas dolencias infantiles.

Un cuarto de baños en los edificios particulares, hoy se impone.

Miguel Utrillo

Canals el caricaturista, trazó, antes de marcharse á París, la caricatura de Utrillo.

Para Utrillo dibujó no hace mucho, un ex-libris que es sin duda uno de los ex-libris mejores de la colección de éste. En la caricatura de Canals están abultados los rasgos más característicos de la fisonomía de Utrillo; en el ex-libris de Riquer, su carácter.

El ex-libris muy sencillo: una rama de cardo, en cima de la rama el nombre de Utrillo y debajo esta leyenda: «si & no». Simboliza el cardo el descontento perpetuo del artista que rara vez halla cosa á su gusto; simboliza la leyenda su discutir plagado de inconsecuencias, de saltos atrás. Utrillo es un inconsecuente, un sofista terrible. Al poco rato de discutir ni Utrillo ni las personas que con él discuten saben por donde se anda. A lo mejor cuando uno piensa haberle convencido y tenerle derrotado, salta Utrillo con un argumento nuevo. La discusión se enreda otra vez. Es un discutir inacabable, lleno de sorpresas. Pasan las horas, y al fin nos hallamos en el punto de partida: cada uno con su opinión. Lo mismo da. Se ha pasado el rato. Se han aprendido muchas cosas.

Esa informalidad en una discusión ha de acarrearle á Utrillo la antipatía de los buenos burgueses, de los que con una sola idea en los sesos, miran la vida (la del prójimo, no la suya) como una línea recta de punta á cabo. ¡Ay del que asoma el pie fuera de la pautal! ¡Ay del que se contradice! Pero que vamos á hacer si la vida lo ha querido así? Cuando se ha rodado por el mundo, cuando se llega á conocer á fondo hombres y cosas, ese concepto geométrico desaparece. La paradoja y la inconsecuencia son inevitables. Entonces se comprende todo y se perdona todo. Y se perdona, no por lo que enseña la vida de los otros hombres, sino por la experiencia que hace uno de su propia alma. El continuo vaivén de la vida transforma la personalidad. Con la personalidad mudan ideas y sentimientos. Uno perdona á los otros porque necesita perdonarse á sí mismo.

Utrillo ha rodado por muchas tierras, ha conocido á muchos hombres. En París estudió y se graduó de ingeniero. En Bélgica trazó los planes y dirigió la construcción de un puente.

Al cabo de los años aparece en los Estados Unidos, con Pere Romeu. Ha dejado el «oficio», se ha hecho pintor y va á Chicago á fundar un gran negocio. Pero la empresa tronó y hubo que volver á la madre Europa. En Europa vivió Utrillo en Inglaterra y Alemania, en Grecia en Italia. Digo, en Italia y en Grecia en sé si ha estado, pero estoy por jurar que sí. Habla Utrillo de esos dos países con tal espíritu de sus épocas gloriosas, que cualquiera diría que días antes ha paseado del brazo del amigo Virgilio ó del compañero Pericles.

En ese teje maneje de vida tan agitada ha atesorado Utrillo grandes conocimientos. Es Utrillo uno de los hombres de conversación más agradable y que instruye más. Pertenece á la generación de Rusiñol, á la generación de pintores-escritores que tanto han hecho por el renacimiento artístico de Cataluña. La mayor parte de las críticas de Pel y Ploma llevan su firma.

De Utrillo pintor he de escribir brevemente. Conozco de él muy pocos cuadros. Utrillo no conserva nada de lo que pinta. Lo unico serio que conozco de Utrillo son las ilustraciones de las «Oraciones» de Rusiñol. Allí, en Sitges, en Cal Ferrat conserva éste los originales

En esas estampas, que á primera vista hacen sonreír, ha resucitado el pintor el sentimiento, la ingenuidad de los primitivos. De todas las obras de Rusiñol esta es acaso la obra en que la ilustración y el texto se compenetran más.

Hoy la preocupación de Utrillo es *Pel y Ploma*. Colaborador de Ramón Casas, su vida se compenetra en esa revista artística que es á no dudarlo, la mejor que actualmente se publica en España. En ella Utrillo y Casas han dado á conocer muchas personalidades europeas, muchas obras de arte ignoradas aquí. En ella bajo seudónimos diferentes publica Utrillo sus críticas de pintura y de teatro.

De los buenos tiempos de la vida bohemia en pleno París conserva Utrillo una jovialidad, un «que me da á mí», que le mantiene alegre y resuelto á todas horas. ¡Que tiempos aquellos! Allí estaba Rusiñol, allí Zuloaga, allí Casas, allí Claressó, allí Canudas, el pobre Canudas, que murió tísico, y que duerme hoy á la orilla del mar, bajo los cipreses, á la sombra de una cruz encontrada en el desolado jardincillo de la «Casa de París». ¡Qué vida aquélla! Rusiñol se paseaba por Montmartre vestido de ruso, Utrillo le servía de intérprete y le enseñaba los rincones pintorescos del delicioso barrio de la locura. Casas, enfermo, brindaba con las medicinas, y Canudas que no soñaba más que en tener cien pesetas y la edad correspondiente para entrar en las Hermanitas, acompañaba con un repiqueteo de pies, mientras el médico le clavaba en el pecho dos puntos de fuego, la danza flamenca que, para distraerle del dolor terrible, bailaban sus compañeros.

Aquella vida no ha de volver. Pero no importa. Su alegría dura aun; durará siempre.

—¿Feliz?—me decía Utrillo la otra tarde en el estudio de Casas.—Cualquier hombre puede serlo si se empeña. A veces para conseguirlo hay que renunciar á ser concejal ó á tener mujer; pero la dicha llega, más tarde ó temprano. Es lo único seguro que tiene el hombre.

Por una paradoja más no he de reñir.

MIGUEL SARMIENTO

Nuestra información

Desgracias

El sábado por la tarde en la plaza de la Cuartera una niña que llevaba una botella en la mano tuvo la desgracia de caerse y ocasionarse una herida en la frente, siendo llevada á la casa de socorro por el guardia de dicho barrio y fue curada por el médico Sr. Gayá.

El mismo día á las 5 de la tarde en la fábrica de calzado que D. Antonio Clar tiene establecida en el Arrabal de Santa Catalina el joven operario Jaime Gual y Pujol tuvo la desgracia de que la máquina de cortar suela le cogiese la mano derecha, sufriendo una magullación en el dedo pulgar, siendo necesaria la amputación del mismo y otra herida en el dedo mayor de la misma mano, siendo necesaria la desarticulación, del medio de la última falange, sufriendo además varias heridas en los otros dos dedos y palma de la mano.

El herido fué trasladado después de la cura á su domicilio, siguiendo esta mañana en estado satisfactorio.

Ayer por la mañana los vecinos de la calle de Palaires oyeron gritos de socorro, acudiendo inmediatamente á la casa número 10, donde habita D. Antonio Oliver, y encontrando á una joven de 17 años, que salía á la calle con los vestidos incendiados; inmediatamente se presentó el Sr. Manasero quién con una manta logró apagar el fuego.

La joven fué conducida en la casa de Socorro, en donde fué curada por el médico Sr. Gayá.

Dicha joven resultó con varias quemaduras en el cuerpo y brazos; después de curada fué trasladada al hospital provincial, donde continuaba esta mañana en estado satisfactorio.

La desgraciada se llama, Catalina Lladó y es natural de Argel.

El Sr. Manasero sufrió varias quemaduras en las manos; no revistiendo importancia alguna.

Procesiones

Ayer en el caserío de la Soledad se celebró la festividad del Corpus.

Por la tarde á las 6 salió la procesión, abriendo la marcha una sección de la guardia municipal y los tambores del Ayuntamiento.

Asistieron numerosos fieles, llevando varias imágenes y asistiendo una comisión de Concejales compuesta de los señores Canet, Fuster (G) y Gamarra, ce-

rrando la marcha una sección de la guardia municipal y la banda del Regimiento de Baleares n.º 1.

Los vecinos de dicho caserío están muy agradecidos al celo del vicario señor Llabrés.

Mausoleo Sagasta

Suscripción para erigir un monumento al que fué ilustre Jefe del partido liberal D. Práxedes Mateo Sagasta.

Suma anterior	556'00
D. Jaime Moragues, Calviá	5'00
Damián M., id.	0'50
Antonio M., id.	0'50
Antonio F., id.	0'25
Antonio Roque, id.	0'25
Antonio Massot, id.	0'50
Jaime M., id.	0'20
Juan S., id.	0'20
Bartolomé J. Carlos, id.	0'15
Bartolomé M., id.	0'50
Antonio Amengual, id.	1'00
Onofre V., id.	0'25
Miguel T., id.	0'10
Pedro J. Amengual, id.	0'15
Antonio Salva, id.	1'00
Jaime Sastre, id.	1'00

Suma 567'55

(Continuará.)

En la iglesia de San Jaime

En las dos noches anteriores, con motivo del triduo ó preparación de la festividad en honor á San Antonio de Padua, se ha visto esta parroquia iglesia muy concurrida de fieles.

En canónigo Sr. Garau (D. Mateo) ocupó la cátedra ensalzando con brillante panegirico la vida y milagros del Santo.

El día 24, aparte de las funciones de la mañana consistentes; á las nueve y media novena solemne, bendición del niño Jesús, oficios divinos, cantando el *Orfeo Mallorquí* las partitura del maestro Perossi; por la tarde, á las seis, tendrá lugar una procesión cuya carrera es la siguiente: saldrá por la puerta principal, calle de San Jaime, Unión, Mercado Pueyo, Oliiva, Rambla, Ecce-Homo, Angeles y San Jaime.

Felicitemos á la obrería y Rector por sus desvelos en los cultos, reverente testimonio de la excelencia del Santo.

Jueces y Fiscales

Por el señor Presidente de esta Audiencia han sido conferidos los cargos de Jueces y fiscales para el próximo bienio á los señores siguientes.

JUECES

Partido de Palma.—Don Pedro Antonio Bauzá Bannasar, Caedral; D. Antonio Salva Ripoll, Lonja; D. Bernardo Pou Sastre, Algaida; D. Bernardo Calafell Alemañy, Aandraig; D. Bernardo Bujosa, Bañalbufar; D. Miguel Verger Porcel de las Algorias, Calviá; D. Francisco Más Jaume, Deyá; D. Bartolomé March Palou de Verger, Esporlas; don Juan Más Cabrer, Establimens; D. Bartolomé Vidal Tomás, Estallenchs; don Juan Estadas Bannasar, Fonoluch; don Agustín Talladas Llompard, Lluchmayor; D. Rafael Jaume Oliver, Marratxi; don José Cabrer Clar, Puigpuñent; D. Juan Oliver Bibiloni, Santa Eugenia; D. Jorge Cañellas Canut, Santa María; don Juan Joy Pizá Soller; D. Antonio Colom Estrades, Valldemos.

Partido de Inca.—Don Juan Sampol Llabrés, Inca; D. Antonio Ordinas Real, Alaró; D. Francisco Qués, Ventayol, Alcudia; don Melchor Quintana Bestard Binisalem; D. Bartolomé Mora Fiol, Bugar; D. Juan Gual Pascual, Campanet; D. Juan Fiol Colom; Costitx; don Martín Bernad Morey, Escorca; D. Gabriel Capó Mateu, Lloseta; D. Rafael Perolló Llompard, Llubi; D. Mateo Montaner Malondra, Santa Margarita; D. Miguel Pastor Mas, María; D. Gabriel Campaner Carrió, Muro; D. Mateo Llobera Cladera, Pollensa; D. Antonio Serra Serra, La Puebla; D. Antonio Cirer Ramis, Sancellas; D. Juan Font Vidal, Sineu.

Partido de Manacor.—Don Juan Amer Servera, Manacor; D. Juan Sureda Literas, Artá; Mariano Alou Ballester, Campos; Mateo Molis Moll, Capdepera; don Juan Verd Arbona, Montuiri; don Antonio Fiol Rullan, Petra; don Melchor Rosselló Sastre, Porreras; Bernardino Solivellas Arbona, San Juan; D. Lorenzo Bonet Clar, Santanyí; don Monserrate Literas Brunet, Son Servera; D. Salvador Carrió Galmés San Lorenzo; D. Guillermo Bauza Amengual, Villafra.

Partido de Mahón.—Antonio Vidal Villalonga, Mahón; D. Pedro Villalonga Vinent, Alayor; D. Pablo Juan Triay Gofalons, Ciudadela; D. Pedro Pons Sintes, Ferrerías; D. Rafael Julia Prtto, Villa Carlos.

Partido de Ibiza.—Don Jaun Gotarredona Gea, Ibiza; don Vicente Mari Mari (a) Cas Viudo, San Juan Bautista; don Mariano Riera Torres, Santa Eulalia; don Juan Bonet Planells (a) del Coll

San Antonio Abat; don Vicente Tur Colomar (a) Fita, San José; don Vicente Torres Escandell (a) des Puig, Formentera.

FISCALES

Partido de Palma.—D. Juan Oliver Feliu, Catedral; D. Juan Siquier Verd, Lonja; D. Lorenzo Sastre Verdura, Algaida; D. Antonio Calafell Alemañy, Andraig; D. Bartolomé Sastre, Bañalbufar; D. Francisco Colom Creus, Buñola; D. Gabriel Alemañy Sans, Calviá; don Miguel Colom Gamundí, Deyá; D. Gabriel Rosselló, Esporlas; D. Guillermo Cerdá Cabrer, Establimens; D. Juan Perpiñá Calafell, Estallenchs; D. Gabriel Vicens Busquets, Fornalutx; D. Miguel Munar Durán, Lluchmayor; D. Rafael Jaume Llabrés, Marratxi; D. Onofre Garau Garau, Puigpuñent; D. Antonio Coll Santandreu, Santa Eugenia; don Jaime Pizá, Santa María; D. Guillermo Rullán Estades, Soller; D. Jaime Calafat Rosselló Valldemos.

Partido de Inca.—D. Pablo Ferrer Aizina, Inca; D. Jorge Sampol Pastor, Alaró; D. Sebastián Ventayol Ventayol, Alcudia; D. Antonio Terrasa Balle, Binisalem; D. Sebastián Payeras Martí, Bugar; D. Juan Perelló Pons, Campanet; don Bartolomé Arrom Munar, Costitx; don Miguel Cerdá Moranta, Escorca; D. Julián Serra Simó, La Puebla; D. Guillermo Santandreu Rigo, Lloseta; D. Miguel Serra Balaguer, Llubi; D. Miguel Buñola Perelló, María; D. Gabriel Serra Palou, Muro; D. Luis Llebera Solivellas, Pollensa; D. Jaime Llabrés Cirer, Sancellas; D. Pedro Juan Cladera Carreras, Santa Margarita; D. Juan Reus Amengual, Selva; D. Mateo Estela García, Sineu.

Partido de Manacor.—D. Jaime Sansó Pascual, Manacor; D. Sebastián Gil Nicolau, Artá; D. Nicolás Ollers Ginard, Campos; D. Juan Sancho Espinosa, Capdepera; D. Pedro Bordoy Oliver, Felanitx; D. Juan Socias Miralles, Montuiri; D. Sebastián Torres Vadell, Petra; D. Jaime Vaquer Ballester, Porreras; D. Bartolomé Gaya Jaume, San Juan; D. Gabriel Juan Vives, Son Servera; D. Gabriel Ordinas Galmés, San Lorenzo; D. Antonio Nicolau Rosselló, Villafra.

Ferias y fiestas

Anoche se reunieron los señores que han de constituir el Jurado de la exposición de Bellas Artes con objeto de tratar asuntos relacionados con su cargo. Asistieron á la reunión los Sres. Anckerman, Torres (D. Salvador) Furió, don Benito Pons y el Sr. Roca del Fomento de la Pintura.

Militares

La semana próxima empezarán en la Lonja las obras del jardín que ha de construirse para la exposición que allí ha de celebrarse.

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra de 18 del que rige publica el resumen de las bajas que se han producido hasta fin del mes anterior en los diferentes clases del Ejército, que han quedado sin cubrir por corresponder á la amortización del excedente.

Dichas bajas son: de general de brigada, 1; teniente coronel, 5; de comandante, 8; de capitán, 17; de primer teniente, 6, y de segundo teniente, 5; total, 42.

Por real orden de 17 del actual se ha dispuesto que asistan al curso de instrucción de la Escuela Central de Tiro de Cadiz los primeros tenientes de Artillería de los Batallones de Mallorca y Manacor.

Al sargento del Regimiento de Infantería de Baleares n.º 1, le ha sido concedida la gratificación de continuación en filas devengada desde mayo á septiembre de 1898 haciéndose la correspondiente reclamación por la comisión liquidadora del disuelto Batallón Peninsular de Talavera n.º 4.

Habiendo sido desechada la tela presentada para la construcción de trajes de verano para la tropa del Regimiento de Infantería de Baleares número 1. se hace saber de nuevo á los señores fabricantes, que deseen tomar parte en el concurso á fin de que antes del 30 del corriente presenten muestras iguales ó lo más parecidas á la que fué aprobada por la superioridad, debiéndoles hacer presente tengan en cuenta que la referida tela no presente deficiencia alguna al traluz.

El *Diario Oficial* publica la relación de los oficiales de la escala de reserva, ingresados con posterioridad al 1.º de Marzo de 1895, que han sido aprobados en los exámenes que marca la Real orden circular de 31 de Enero del presente año.

La relación comprende 260 oficiales subalternos de todas armas y cuerpos, cuya clasificación es la siguiente:

Infantería, 198; caballería, 20; artillería, 19; ingenieros, 10; administración militar, 4; guardia civil, 6, y carabineros, 3.

En el vapor-correa *Lulio* han llegado esta mañana de Barcelona los siguientes pasajeros: D. Luis de La Torre, D. Jaime Moragues y familia, D. Vicente Alzamora, D. Juan Guell, D. Jaime Sintjar á hijo, D. Bernardo Salva, D. Pedro Moll, D. Mateo Palmer, D. Miguel Oliver y familia, D. Guillermo Enseñat, don Cartolome Calafell y otros.

Servicio de plaza para hoy día 22 de Junio 1903.

Parada.—El Regimiento Infantería de Baleares número 1.

Jefe de día.—El Sr. Teniente Coronel del mismo D. J. Florit.

Hospital y provisiones.—Cuarto Capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza.—El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Idem.—Por santa Catalina: El mismo.

Viajeros

En el vapor-correa *Lulio* han llegado esta mañana de Barcelona los siguientes pasajeros: D. Luis de La Torre, D. Jaime Moragues y familia, D. Vicente Alzamora, D. Juan Guell, D. Jaime Sintjar á hijo, D. Bernardo Salva, D. Pedro Moll, D. Mateo Palmer, D. Miguel Oliver y familia, D. Guillermo Enseñat, don Cartolome Calafell y otros.

Boletín meteorológico

Día 22 á las nueve.	
Barómetro	764'9 mm.
Termómetro	22'0 g.ºc.
Máxima al sol	28'8 .
Máxima á la sombra	25'8 .
Mínima á cubierto	14'6 .
Mínima á descubierto	12'6 .
Dirección del viento	SO.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h.	16'8 kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	2'8 km.
Lluvia en 24 horas	0 . mm.
Evaporación en 24 horas	6'8 .
Humedad á las 9	65 .
Ascenso del barómetro en 24 h.	1'0 .
Descenso del barómetro en 24 h.	0 .
Tensión del vapor	12'8 .

Ultimas cotizaciones

Valores locales	
Día 20 de Junio de 1903	
	Dinero
Crédito Balear	98'00
Fomento Agrícola	108'00
Ferro-carriles de Mallorca	48'00
Alumbrado por Gas	78'00
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p.º	104'00
Id. id. id. 5 p.º	101'00
Cambio Mallorca	00'00
Bonos Municipales	41'00
Isla Marítima	53'00
Banco de Prestitos	3'00

Valores públicos	
Oficial del día 19 á las 16	
4 por 100 interior contado	77'20
5 por 100 amortizable	96'45
Banco de España	473'00
Tabacos	441'00
Francos	36'45
Barcelona (Bolsa) día 19 á las 15	
4 por 100 interior fin de mes	77'28
5 por 100 amortizable	96'71
Nortes	57'15
Alicantes	94'25
Orenses	33'40
Francos	36'60
Barcelona (Bolsa) día 19 á las 18	
4 por 100 interior fin de mes	77'30
Nortes	57'35
Alicantes	94'40
Exterior de París	90'55
Barcelona (Bolsa) día 20 á las 10	
4 por 100 interior fin de mes	77'00
Nortes	56'95
Alicantes	94'00

Notas del teatro

Principal

Con un lleno de los que formarían época en este coliseo tuvo lugar anoche la presentación de la *troupe* de la bella Fatmena Laon.

La cosa no era de extrañar, dada la novedad del espectáculo y la afición que tenemos todos á las cosas exóticas.

La función resultó... cosa de Berbería.

El público no respetó siquiera que las artistas fueran extranjerías, é hizo repetidas y marcadas manifestaciones de desagrado y protesta.

Esta noche de nuevo á doce, y por secciones, se exhibirá de nuevo la compañía de baile, canto y música de la Bella Fatmena.

Lirico

Con bastante animación se representaron anoche en este teatro las zarzuelas *La Señora Capitana* y *Marina*.

La primera obtuvo una regular interpretación.

La obra de Camprodón y Arrieta obtuvo una ejecución esmeradísima, especialmente por parte de la triple Señorita Ribot y del tenor Sr. Alcántara, quien tuvo que repetir una aria del segundo acto, escuchando entusiasta y prolongado aplauso.

Esta noche vuelve á repetirse *Mariana* y *Chateaux Margaux*.



TOROS

Primera sesión de la temporada
Seis Garcías (antes Aleas) Colmenar viejo.
Espadas: CHICUELO Y EX-CHICO DE LA BLUSA.

¡A la Plaza!

Hacia la plaza muchos andan ligeros, para tomar asiento de los primeros. ¡Cuánta alegría! ¡Y qué de chicas bellas! ¡Qué chulería!

A ver que tal lo hace ese *Chicuelo*.

A ver el de la *Blusa* como se luce.

Eso decían los que ayer á la plaza se dirigían.

¡Qué tarde más bonita!

¡Cuánta alegría!

Hoy me parece, que la afición al toreo rejuvenece.

Presidencia: Sr. D. Ignacio Martínez de Campos—Secretario del Gobierno Civil.

¡Olé los chicos guapos, con circunstancias y tal; que así presiden corridas como velan por la moral!

Me acomodo en la *Delantería de grado* que los nuevos empresarios han tenido la fineza de sustituir por la *Barrera* que se facilitaba antaño á los revisteros y, después de un re-quebro á una garri- da blanca, que escapó de la trata de los idem, saco los trastos de brega, ú sease el plumín y las cuartillas y voy anotando á vola-pluma los incidentes dignos de estampar en letra de plomo.

Viene el paseo, se bateu palmas, cesa la música, ábrese el toril y sale:

Riojano: de pelo colorado y carihu- mano, cornivelero, lleva divisa colorada y caña.

Salte con poca voluntad; mira de reojo á los de aupa que se están quedos.

Por fin moja *Onofre* con poca fortuna y pierde los estribos.

Al quite *El Chicuelo* con gran oportunidad.

El primer Alea huye al hierro y el público protesta.

Los piqueros hacen muy poco en defensa de la ganadería y *Riojano* es fo- gueado malamente, según decían los peones, por mor de la confección de las banderillas.

Después de haber tostado la piel al manuzurrón con un par y medio de los de fuegos artificiales, coge los trastos el *Chicuelo*; cumple con la etiqueta; da varios pases en alto, alguno de ellos de los de maestro, y casi sin previa preparación, da una estocada tendida que humilla al bicho que abrió plaza.

Hace el Sr. Presidente la señal de rú- brica y aparece al redondel

Carpintero: de pelo castaño obscuro, corniapretado.

Signen los piqueros poco afanosos de lucirse; el *Cocinero* y *Varitas* pican en su sitio.

El *Chico* ó *ex-Chico de la Blusa* estuvo oportunísimo en un quite.

Se pasa al segundo tercio y colocan un par regularcito cada uno, *Albañil* y *Aranguito*.

Tras el saludo de cortesía, sale al redondel con los trastos de matar el *ex-Chico de la Blusa*.

Da un pase; intenta dar otro y tropieza con un pitón, perdiendo terreno y siendo cogido y volteado aparatosamente por el bicho; el diestro se rehace, persiste en continuar la brega y por fin es conducido á la enfermería, en donde fué reconocido por los doctores Ribas Sampol y Ripoll, quienes apreciaron varias contusiones y un puntazo en el ante brazo de unos tres centímetros.

Sustituye en la suerte suprema al *ex-Chico de la Blusa* el *Chicuelo*, quien acabó con el animal de una estocada muy bien marcada.

Al difunto, sigue

Caballero: de pelo colorado, claro, ojo de perdic.

Salte boyante, parándole los pies el *Chicuelo* con algunas verónicas, adornándose, que le valen palmas.

El Alea, que no parece de su casta,

despacha tres jamelgos, aguantando un par de varas de ley, especialmente una puesta por Onofre.

Cerrajillas y Gonzalez parecen al animal como Dios manda.
Chicuelo trastea bien; dá varios pases de pitón a rabo, marca una estocada en su sitio y acaba la brega con otra muy bien puesta, que vale repetidas palmas al valiente muchacho.

Sale el V. S. del palco presidencial, acompañado de los distinguidos muchachos que comparten con él el sitio de la dirección, y se descansa por espacio de unos quince minutos.

Los curiosos aprovechan el intermenzo para admirar en lo que se puede, a las seis moritas que ocupan el palco número 63.

Se reanuda la corrida y sale con poca voluntad.

Bandolero: de pelo colorado, oji negro y cornicorto.

El **Cocinero** y **Fernandez** citan al bicho, siendo ambos desmontados y recibiendo este tremenda caída.

Chicuelo se luce en los quites, dados todos con arte y oportunidad.

Se pasa al segundo tercio, el público protesta.

Gonzalito y **Cerrajillas** colocan dos pases de rehiletes en su sitio.

El **Chiquito** pone un par en las nubes.

Coje después **El Chicuelo** los trastos; el bicho le recibe desconfiado y algo huido, obligando al diestro a pasarlo como puede, y cuadrado el animal, recibe una estocada de las de *primísimo cartello* que le vale la oreja y cigarros.

Aparece, mientras dura la ovación, **Ajaleo:** de pelo colorado y bizco.

Agarra dos puyazos de los buenos el reserva, que escucha merecidas palmas.

El **Chicuelo** improvisa unas banderillas de á cuarta-pués no las había hechas y las pone al bicho superiormente, oyéndose una gran ovación.

Pone otro par el Maestro, y con dos pares más de **Albañil** y **Torerito** se pasa al último tercio.

Moja el **Chicuelo** y resulta una estocada algo tendida; repite de nuevo y el bravo animal, se resiste á morir hasta que con una tercera estocada hasta el puño, fenece el mejorde los Aleas, que bien dice el refrán. Ni los veas.

Cierra plaza el **Albañil:** de color castaño obscuro y rabicorto.

Al pisar la arena hiere de refilón á los jamelgos.

Consiguen mojar **Cocinero** y **Chinito** y este pierde la montura, quedándose el redondel sin piqueros.

Se arma regular bronca, á la que pone fin la señal de la Presidencia que hace cambiar de suerte.

Después de varios pares de banderillas; uno bueno de **Torerito**, el espada pasa diferentes veces al bicho; se tira á matar, dando en la atmósfera, y acaba con el último cornupeto de una estocada un tanto ladeada.

RESUMEN

Los toros: de poco poder y voluntad: excepción el quinto.

El servicio de la plaza: bastante deficiente.

La dirección de la lidia: regular.

La presidencia acertada.

Los de aupa: hechos unos tumbones.

Los peones: muy trabajadores y afortunados.

El **Chicuelo:** hecho un valiente y con suerte.

El **ex-Chico de la Blusa** muy trabajador en la brega del primero y segundo toro; muy desgraciado en la suerte suprema del segundo, quedando imposibilitado de continuar la lidia.

La entrada un lleno.

Del servicio de caballos más vale no hablar.

Periquito.

Corporaciones

Comisión Provincial

El sábado celebró sesión esta Comisión Estuvo presidida por el Sr. Barceló y asistieron los señores Vicens, Sans y Aguiló.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de cuentas de fondos municipales de San Juan y Puigpuent correspondientes á 1898 á 99.

Se acordó admitir en la Inclusa para su lactancia á una niña, hija de unos consortes vecinos de esta ciudad.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración de los edificios provinciales de Beneficencia durante el mes de Mayo.

Se acordó admitir en la Casa Misericordia á un expósito procedente de la Inclusa, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Se enteró la Comisión de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital, y en la Casa Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad y del resumen estadístico de presos.

Y se levantó la sesión.

IMPORTANTÍSIMO

A LOS ENFERMOS

El Vitalizador Eléctrico Wilson

El representante de tan importante aparato curativo del Dr. Wilson de Londres participa al público que ayer fué tan extraordinaria la venta de dicho aparato, que agotó todas las existencias que tenía y habiéndole aplicado muchos enfermos y distinguidos médicos de esta Capital y pueblos comarcanos, mandase á pedir más con el fin de poder adquirir este maravilloso y nuevo procedimiento para la curación de sus dolencias, y con el buen fin de poder complacer á todos, dicho representante ayer mismo pidió telegráficamente á su casa de Barcelona, una buena cantidad de Vitalizadores Eléctricos Wilson, que han llegado hoy por la mañana.

Los enfermos que deseen aprovechar esta ocasión, hoy y mañana hasta las cinco de la tarde son los últimos días de venta irremisiblemente.

Este célebre aparato, lo aconsejamos eficazmente á los que sufren debilidad general, trastornos nerviosos, impotencia, insomnios, anemia cerebral, reuma, dolor de riñones y de espalda, gota, enfermedades del estómago, para los hombres de negocios que se encuentren decayidos por los muchos trabajos intelectuales, pues nuestro aparato es un gran regenerador del cerebro y evita á vejez prematura.

IMPORTANTE.—No caigais en un error.

El Vitalizador Eléctrico Wilson no se vende más que en el *Grand Hotel*. Nuestro gran aparato eléctrico no se parece á ningún otro. Es nuevo y muy superior á los demás. Los enfermos que deseen adquirirlo deben dirigirse solamente al *Grand Hotel* que es donde se hospeda el representante de dicho aparato para la venta del mismo.

Consultas y folletos gratis lo regala el representante en el *Grand Hotel*.

Aviso interesante.—Nuestros Vitalizadores Eléctricos, se hallan al alcance de todas las fortunas, así es que pobres y ricos pueden disfrutar de los beneficios de tan importante aparato curativo, con arreglo á sus enfermedades é intereses que cada uno disponga.

Noticias locales

Están muy adelantadas las obras que se hacen para ensanchar la riba del muelle á fin de convertirla en paseo.

Por la policía se hace averiguaciones para descubrir el paradero de 3 palomos robados de una casa de la calle de los Hostales.

Esta mañana en la plaza de Santa Eulalia se ha despachado la carne de los toros que fueron lidiados en esta plaza.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Luchmayor se halla expuesto al público á efectos de reclamación el proyecto para dar mayor anchura al torrente de San Marió en una longitud de 150 metros.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Por la del sueto de La Puebla fué detenido un sujeto, presunto autor de la sustracción de un reloj de bolsillo de la casa número 1 de la calle Mayor de dicha villa.

Dicho sujeto con el reloj de referencia fué puesto á disposición del Sr. Juez competente.

Ayer desde la salida de los toros hasta más de las once se vió el paseo del Borne concurridísimo.

Sigue el mismo sin banda de música.

Ayer los agentes de policía estrenaron el uniforme de verano, que consiste en un traje de rayadillo, con las iniciales O. P. y una especie de kepis.

El nuevo uniforme resulta de hermoso efecto.

Ayer noche mientras se estaba celebrando en el Teatro Principal el segundo acto, se cayeron unos globos de cristal, quedando hechos añicos sobre las butacas, causando la consiguiente alarma.

El sábado fué conducido á la última morada el cadáver de D. Juan Gralla, asistiendo todos los asilados de la Casa Misericordia.

Acompañáronle además muchos amigos.

Presidieron el duelo el Presidente de la Diputación y varios diputados.

Querer es poder. Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos confites ó inyección anti-venéreas y Roob anti-sífilítico» Costanzi.

Boletín religioso

Santos para hoy.—San Paulino obispo confesor y Santa Censorcia.

Para mañana.—San Juan presbítero mártir y Santa Agripina virgen.

Nuestros Corresponsales

De Ibiza

No obstante las energías órdenes del Sr. Gobernador civil de esta provincia, continúa infringiéndose la ley en *La Agrícola*, sociedad de recreo, y en un café que lleva por nombre una fecha gloriosa de la historia de la independencia, Verdad es que se adoptaron algunas precauciones para evitar una sorpresa, sobre todo en el último de dichos sitios; pero nadie ignora, ni deja de censurar, lo que constituye una burla de las órdenes superiores.

De cuanto se murmura con motivo de tan atrevida desobediencia, no debo ocuparme. Hay cosas que, por su gravedad, sólo confidencial y reservadamente deben explicarse. Y en esta forma, será muy posible que se comunique al Sr. Gobernador, si este señor Alcalde deja de proceder como reclama la justicia y tiene ordenado su superior jerárquico. Me consta que al tener noticia de lo que ocurre, manifestó que obraría del modo más conveniente para cortar el abuso. Allá veremos.

No sería inoportuna la reproducción de una célebre carta abierta, que un ilustrado Comandante publicó en la prensa de esta ciudad y dió el mejor resultado.

Sabido es y olvidado, se halla que ciertas faltas no se cometen, cuando en ello se empeñan los encargados y obligados á perseguirlas.

La Unión Republicana del día 10, excita á los electores de esta ciudad para que voten en las próximas elecciones de Concejales á los candidatos que no estén á las órdenes de ningún cacique; que se comprometan á rebajar del presupuesto municipal gastos inútiles, y á construir la cañería de la fuente y habilitar cuanto antes el cementerio nuevo.

Falta añadir, como natural y lógico corolario, que bajo ningún concepto se vote á quienes hayan formado parte del Ayuntamiento, sin procurar, por todos los medios á su alcance, las indicadas obras de pública necesidad.

Y con esta adición, mal harán cuantos no atiendan tan justas como fundadas excitaciones. Esta es la opinión general.—*Corresponsal.*
 17 Junio 1905.

Nuestros telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

Ministeriales derrotados.

P. otesta.

Madrid 22 á las 4.

En la elección de los señores diputados que habían de formar parte de las comisiones, fuéron derrotados los candidatos ministeriales presentados para la comisión de presupuestos, por los señores Lombardero, romerista y Rivas liberal.

Ha causado g un indignación en Canarias la noticia de que segun el nuevo presupuesto de guerra se trata de suprimir la capitania general de aquellas islas.

El Ayuntamiento de Sta. Cruz de Tenerife se constituyó en sesión permanente, protestando de la supresión.

Las campanas de todas las iglesias tocaron á somatén.

Los balcones y ventanas de todos los edificios presentan colgaduras negras.

Se ha verificado un cierre general de tiendas.

Unas veinte mil personas recorren las calles dando vivas á Canarias y muéras al Gobierno y al Sr. León y Castillo.

Maura censurado.—Saime-rón.

Madrid 22 á las 4.

El Ministro de la Gobernación Sr. Maura ha sido objeto de generales y acerbas censuras por incluir en el presupuesto de su departamento una importante cantidad destinada á fondos secretos.

Entre los periodistas ha sido recibida la cosa con gran indignación, diciendo que puede seguir ahora censurándose el Sr. Maura, por lo de los fondos secretos.

Ha llegado á Sevilla el jefe de los republicanos Sr. Salmerón, quien pronunció un elocuente discurso de tonos radicalísimos y en sentido antimonárquico haciendo grandes elogios de la tierra andaluza y en especial de Sevilla.

Esperando al nuevo Rey.—Comisión.

Madrid 22 á las 4.

Telegrafian de Ginebra que ha llegado á dicha capital una comisión de servicios en diez y siete carruajes con objeto de esperar al Rey Pedro I.

Los comisionados vitorearon al monarca, quien habló en medio de una gran emoción, prometiendo sacrificarse para conseguir el bienestar de la nación que le ha llevado á su trono; hizo grandes elogios de los monarcas que le antecedieron y prometió no olvidar nunca el regicidio.

Blasco Ibañez y Soriano.—Lance.

Madrid 22 á las 4.

Se ha concertado un lance entre los diputados republicanos señores Blasco Ibañez y Soriano.

Los padrinos que nombró el primero han renunciado á seguir interviniendo en la cuestión.

El Sr. Blasco Ibañez ha nombrado á otras personas para que le representen.

El martes se verificará el lance, que será á sable.

El diputado carlista Sr. Llorens rebatirá en el Congreso la solución que se intenta dar á la cuestión Blasco-Soriano.

El Sr. Azeárate pretendió dar por terminadas las diferencias entre los diputados por Valencia, pero se opusieron á ello los partidarios del Sr. Blasco Ibañez, quienes rechazaron á todo trance la readmisión del Sr. Rodrigo Soriano en el partido republicano.

Elecciones.—Discrepancias.

Madrid 22 á las 4.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha convocado á elecciones en los distritos de Yecla, Carbanillo y Orihuela.

En este último la lucha será empenadísima, por más que se asegura triunfará el candidato liberal.

Los amigos del Presidente del Congreso Sr. Villaverde han manifestado las discrepancias que existen entre ellos y el Ministro de Hacienda señor Rodríguez Sampedro, relativas al proyecto del saneamiento de la moneda; llegando á combatirlo enérgicamente, si fuera preciso.

Tesoro exhausto.— Los hermanos de Draga.

Madrid 22 á las 4.

Participan de Belgrado que el tesoro de la casa Real de Servia se halla completamente exhausto.

Dicen también que ha fracasado el empréstito de quinientos mil duros que intentó hacer el nuevo gobierno.

Los hermanos de la Reina Draga han llegado á Viena, llevándose una cantidad en billetes que importa veinte mil duros.

El viaje del Rey.

Madrid 22 á las 4.

Hoy saldrá S. M. el Rey para Ca tagena, á donde llegará mañana á las ocho.

Acto seguido de llegar se dirigirá la régia comitiva á la Iglesia, en donde se cantará un solemne *Te Deum*.

Luego los régios huéspedes pasarán á la Casa Consistorial, en donde tendrá lugar una recepción, y terminada ésta, se embarcará S. M. en el *Giralda*.

Los liberales

Madrid 22 á las 4.

En la reunión celebrada por la

minoría liberal del Congreso se acordó que Don Segismundo Moret interviniese en el debate sobre discusión del Mensaje de la Corona, ocupándose especialmente de las congregaciones religiosas.

También se convino en que el Conde de Romanones interviniese en el debate presentando una enmienda el párrafo que trata de la libertad de enseñanza. Ultimamente se acordó que el Marqués de la Vega de Armijo hablara para alusiones.

Entre las reunidos reinó la más estrecha unión y entusiasmo.

Noticias de Servia.—Conflicto.

Madrid 22 á las 4.

Comunican de Belgrado que las cámaras han acordado por unanimidad conceder perdón á cuantos tuvieron intervención en el regicidio cometido contra Alejandro y Draga.

Los diplomáticos extranjeros no han contestado todavía á la invitación que les ha hecho el gobierno para asistir al recibimiento del nuevo monarca Pedro I.

Ha causado desagradable impresión en Belgrado la retirada del Representante de Inglaterra, quien salió de Servia, temiéndose que aquella nación promueva un conflicto.

PUJOL.

Comunicaciones

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme) y Manacor, Santa María y Felanig.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 tarde (mixto desde el Empalme)

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramales)

De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

Vapores-Correos

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona los martes, jueves y viernes á las 6 tarde (directo) y los domingos á las 8 tarde (vía Alcudia).

Para Valencia los miércoles á las 9 mañana.

Para Alicante los sábados á las 5 tarde.

Para Ibiza los lunes á las 10 de la mañana los miércoles á las 9 de la mañana y los sábados á las 5 tarde.

Para Mahón los miércoles á las 2 tarde (vía Alcudia) y los martes á las 6 tarde directo.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados á las 7 de la mañana y los jueves á las 9 de la mañana (vía Alcudia).

De Valencia los viernes á las 10 mañana.

De Alicante los martes á las 6 mañana.

De Ibiza los martes á las 6 mañana, los jueves á las 8 tarde y viernes á las 10 mañana.

De Mahón los lunes á las 9 mañana (vía Alcudia) y los martes á las 6 mañana (directo).

Venta de libros

Se desea vender la Historia general de España, por D. Modesto Lafuente, edición de lujo; y las Obras completas de Buffon. Se cederán por una cantidad insignificante, pudiendo dar razón en la administración de EL LIBERAL, dirigiéndose á D. Juan Escalas.

Teatros

PRINCIPAL

Gran Campaña de Música, Canto y Bailes populares árabes

de FATMTEMA-LAON

De 9 á 12 función por secciones.

Entrada general, 80 céntimos.

Paraiso y Terulia, 60 id.

A las 9 en punto.

LIRICO

Función para hoy.

MARINA

¡OH PARADISSO!

CHATEAU MARGAAU

Entrada general, 50 cts.

Media entrada, 35 cts.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos. Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública. Concesionario de la fachada del CINEMATÓGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

Para "La Almudaina," y "La Ultima Hora,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 200	Anuncio de toda la página.	Plas. 150	Anuncio de toda la página.	Plas. 100
Id. de media página.	» 100	Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 50
Id. de tres columnas.	» 50	Id. de tres columnas.	» 35	Id. de tres columnas.	» 25
Id. de dos columnas.	» 20	Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10
Id. de una columna.	» 15	Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 100	Anuncio de toda la página.	Plas. 80	Anuncio de toda la página.	Plas. 50
Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 40	Id. de media página.	» 20
Id. de tres columnas.	» 30	Id. de tres columnas.	» 20	Id. de tres columnas.	» 15
Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10	Id. de dos columnas.	» 5
Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5	Id. de una columna.	» 20

NOTA.—Nuevos modelos de anuncios modernistas para las próximas FERIAS Y FIESTAS DE AGOSTO. Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

CONFITES ANTIVENEREOS



ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL Costanzi

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gona militar, prostates, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arsnillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 2. ó 30 días los estreñimientos retrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 25 años, y evitar las peligrosísimas sondas no hay medicamentos más milagrosos que os *Confites é Inyección Costanzi*.

Inventor de los renombrados medicamentos COSTANZI

También certifican que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud nada mejor que el Roob Costanzi pues no sólo cura radicalmente la sífilis sino que atribuye los mejores efectos que producen estas sustancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 485 Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados, Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona, todos los días á las 11 y las consultas que se le hacen por escrito contesa gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenereos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de Ignacio Fortesa Serra, Jaime II, 21 y en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona.

DISPONIBLE

LINEA DE VAPORES TRASA LANTICOS

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.

Salidas fijas de este puerto el día primero de cada mes el 1.º de Julio sairá el vapor

Conde Wifredo

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

También la admiten para New-York con trasbordo en la Habana, dando conocimiento directo.

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Martínez y Planas, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA. Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida